

# 《常山县古旧地图集》 再现常山变迁史

本报讯(记者 邹建辉 见习记者 陈静)1月4日上午,《常山县古旧地图集》发布,这是我市第一本古旧地图集。

翻开书籍,只见一张张泛黄的古地图映入眼帘,不同历史时期的人文景观变迁和区域发展轨迹一一呈现。该书依托现有馆藏资源及征集到的珍贵资料,将常山北宋至民国以来的老地图、名胜古迹图和宗谱地图与我县各个时期的旧志、衢州府志、地名志等资料相结合,从历史时间和地理空间两个维度,展示了我县900多年来的历史变迁。

“我们在编纂的过程中,遇到了就

是主要三方面的问题。第一个是家谱比较分散,需要进行大量的走访调查。第二个是地图文字的解说,需要综合地图文献和实地采访进行考证。第三个是地图的绘图,与常山有关的地理资料,在明代以前很少,所以明代以前的历史地图需要参考很多文献去补充。”《常山古旧地图集》执行主编蒋建坤介绍,编纂过程中,编纂人员花费了不少心思。

据了解,县档案馆从2021年开始着手《常山古旧地图集》编制工作,这也是我县首次对现存的常山古旧地图进行全面系统的搜集、整理和汇编。该书

共收录常山古旧地图171组197幅,均配以图解文字说明,对古今常山的自然、人文变迁进行了直观诠释,填补了我县古旧地图集出版的空白,具有重要的文献价值和学术研究价值。

“该书的出版对于追溯历史根脉、弘扬常山文化、讲好常山故事有着重要的现实意义。我们希望图集能够成为一本值得专业人员和爱好者参考、研究、鉴赏与收藏的文化精品书,能够成为一本能为研究常山历史文化提供科学、资鉴的工具书。”县档案馆副馆长李媛媛说。



## 《甲辰年》龙年 生肖邮票发售

1月5日,记者从县邮政管理局获悉,我县邮政网点正式开售龙年生肖邮票,即《甲辰年》特种邮票。当日发行《甲辰年》特种邮票一套2枚,邮票图案名称分别为天龙行健、辰龙献瑞,全套邮票面值为2.40元。

记者 江琪 通讯员 汪东丽 摄

## 2024年首场选考学考今日启幕

本报讯(记者 江琪)1月6日上午8点,我县2024年学考选考正式启幕。对于参加本次选考的考生来说,这也是他们今年首场“高考”。据悉,本次学考选考我县考点设在常一中,全县3180名考生参加考试。

记者从县教育局了解到,本次考试将历时3天。高三学生报考科目为外

语(含英语、日语、俄语、德语、法语、西班牙语)和选考科目(含思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学、技术)。高二学生报考学考科目为思想政治、物理。

本次学考选考,外语首次考试“一考两用”,成绩既用于评定学业水平等级又可用于高考。考生应根据本人兴

趣特长,结合拟报考高校及专业要求自主确定选考科目。考生在报考选考前须获得相应科目的学考合格及以上等级。每生限选考3科,每科最多报考2次。选考科目在首次报考确定后不得更改。

## 多措并举出实招 整改落实见成效 “生鲜灯”乱象与公厕卫生问题已整改

### 聚焦时刻

本报讯(记者 行林林 陈书窗 见习记者 刘云飞)2023年12月5日,本报对中商广场生活超市违规使用“生鲜灯”的情况进行了曝光。1月2日,记者再次来到中商广场生活超市看到,“生鲜灯”已经换成了普通的照明灯,超市肉类等呈现出真实色泽,不少市民在摊位前选购食材。“当天上午检查出问题后,我们下午就整改到位了,把‘生鲜灯’全部换成了普通的照明灯,让消费者买得更放心。”中商广场生活超市店长周建红说。

记者了解到,除了督促商户立刻整改更换“生鲜灯”,县市场监督管理局还积极组织生鲜食品经营商户学习国家市场监督管理总局新修订的《食用农产品市场销售质量安全监督管理办法》,进一步提升商户的食品安全意识,保障市民“舌尖上的安全”。“我们前期对大型超市、农贸市场等销售主体进行了宣传,向3家单位下达了整改通知书,目前已经全部整改到位。”县市场监督管理局直属分局局长付琳芸告诉记者,接下来,该局将加大监督检查力度,进一步规范商户经营行为,确保食用农产品市场良好、规范、有序、健康经营。

2023年12月19日,本报对何家乡何家村公厕环境脏乱差,影响人居环境问题进行了曝光。日前,记者再次来到

该处公厕看到,原本污渍斑驳的厕所地面变得干净整洁,堆放的杂物也被清理干净,公厕卫生状况得到了极大改善。在此基础上,何家村还配备了公厕专职管理人员,做好公厕的日常管护。“我们也和保洁人员多次强调要做好清理工作,也要求分管干部随时监督,确保公厕环境整洁。”何家村党支部书记、村委会主任何林峰说。

编后话:从回访的情况来看,此前被曝光的“生鲜灯”问题、公厕环境脏乱差都已得到了有效整改。然而,整改并不是最终结果,希望相关单位能以此为契机,做到举一反三,落实好长效管护“后半篇文章”,做到治标更治本,不断增强百姓获得感、幸福感、安全感。

## 猕猴来“做客”



本报讯(记者 邹建辉 通讯员 祝雅斌)近日,有东案乡西源村村民反映,自己家里来了一只猴子,已经在自家停留了两天。

1月4日,记者来到村民家中,猴子正在四层高的民房屋顶上晒着太阳,悠闲地享受着“午休”时间。村民介绍,这只猴子在村里是第一次出现,非常活跃,也不怕人,经常在门前屋后,或者通过房檐、电线,在不同农户家中出没。对于猴子的出现,村民们都很热情,纷纷拿出番薯干、桔子等食物投喂。

记者拍下照片联系了县林业部门。工作人员告诉记者:“该猴子是一只猕猴,属于国家二级保护动物,性情温和,适应性强,机警敏捷,攀援如飞,喜群居。”这只突然“造访”的猕猴,受到了村民们的细心照料。目前,身体状况良好,有望自主回归自然。



## 萌娃齐学“安全课”

1月5日上午,县公安局特巡警大队在大风车幼儿园开展了反恐防暴安全知识进校园活动。特巡警大队队员们为孩子们展示了警犬训练、警棍盾牌战术技能,讲解了安全防范知识,进一步强化师生的安全意识和自防范意识。

记者 马朝虎 摄

## 【健康常山】

### 1天连做7台手术 县人民医院救治患者 不遗余力

日前,县人民医院外科二病区1天完成7台手术,竭尽全力守护患者安全。

2023年12月中旬,张大爷被确诊为直肠癌,这个消息对张大爷及其家人来说,如同晴天霹雳。来到县人民医院就诊时,外科二病区主任胡正华告知:近期,广州中医药大学第一附属医院大外科主任、胃肠外科学科带头人王伟将来院坐诊,可以帮助会诊。且医院最新引进了4K高清腹腔镜主机,在提高手术安全性的同时,也显著降低了疾病复发率。

经多方分析与会诊后,决定为张大爷实施腹腔镜下直肠癌微创手术。手术时长2小时,过程非常顺利。目前,张大爷正逐渐恢复中,且未有相关临床并发症的发生。

张大爷手术当日,外科二病区除了开展了4台肿瘤手术外,还完成了逆行胰胆管肝内胆管结石取出术和肛周手术等3例专科手术。1天内1个科室完成7台手术,其中4为例高难度手术,是医院医疗团队专业精神的体现。

何美飞 供稿